

ΜΑΘΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΣΥΣΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗ ΝΕΟΛΑΙΑ!

ΠΩΣ ΝΑ ΑΞΙΟΠΟΙΗΣΟΥΜΕ ΤΟ ΔΥΝΑΜΙΚΟ
ΚΑΙΝΟΤΟΜΙΑΣ ΤΩΝ ΝΕΩΝ ΣΤΗΝ ΚΥΚΛΙΚΗ ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Συγγραφέας

Nancy Zoidou Saripapa,
KMOP Policy Centre, Βέλγιο



Περιεχόμενα

- 03** 1. Εισαγωγή
1.1. Σχετικά με την παρούσα έκθεση
1.2. Σχετικά με το έργο SYNC
- 05** 2. Επισκόπηση του έργου και μεθοδολογική προσέγγιση
- 07** 3. Αποτελέσματα του έργου
3.1. Εργαλειοθήκη για τη νεολαία και την κυκλική επιχειρηματικότητα
3.2. Οδηγός για τους εργαζόμενους σε θέματα νεολαίας
3.3. Ενότητες ηλεκτρονικής μάθησης για τη νεολαία
3.4. Διδάγματα που αντλήθηκαν & μελλοντικές εκπαιδευτικές στρατηγικές
- 11** 4. Δέσμευση των νέων και καινοτομίες
- 12** 5. Συστάσεις και μελλοντικές κατευθύνσεις
5.1. Συστάσεις για τους εργαζόμενους σε θέματα νεολαίας και τις οργανώσεις νεολαίας
5.2. Μελλοντικές κατευθύνσεις
- 15** 6. Συμπέρασμα

1. Εισαγωγή

1.1. Σχετικά με την παρούσα έκθεση

Το έργο SYNC προέκυψε από την τρέχουσα παγκόσμια έμφαση στην αειφορία, ιδιαίτερα στην Ευρωπαϊκή Ένωση, όπου ένα σημαντικό ποσοστό της νεολαίας θεωρεί την προστασία του περιβάλλοντος και του κλίματος ως πρωταρχικής σημασίας. Στόχος μας είναι να αξιοποιήσουμε αυτή τη δυναμική, εισάγοντας τους νέους και τους εργαζόμενους στη νεολαία στις έννοιες της κυκλικής οικονομίας μέσω ενός μη τυπικού εκπαιδευτικού πλαισίου.

Η παρούσα έκθεση στοχεύει συγκεκριμένα να διευκολύνει τους εργαζόμενους σε θέματα νεολαίας και τους εκπαιδευτές στον τομέα της εκπαίδευσης ενηλίκων που επιθυμούν να αξιοποιήσουν τα αποτελέσματα του έργου SYNC για να προωθήσουν την έννοια της κυκλικής οικονομίας και της επιχειρηματικότητας μεταξύ των νέων εκπαιδευομένων. Περιγράφει τους στόχους του έργου, τις μεθοδολογίες που χρησιμοποιήθηκαν για τη συλλογή δεδομένων και το πεδίο εφαρμογής της ανάλυσής μας. Η έκθεση παρουσιάζει τα αποτελέσματα του έργου και τα διδάγματα που αντλήθηκαν και υπογραμμίζει συστάσεις για τη νεολαία στο πλαίσιο της κυκλικής οικονομίας και της επιχειρηματικότητας, παρέχοντας μια ολοκληρωμένη πηγή για όσους δεσμεύονται να προωθήσουν τη βιώσιμη ανάπτυξη και τις επιχειρηματικές δεξιότητες των νέων ατόμων.



1.2. Σχετικά με το έργο SYNC

Σύμφωνα με πρόσφατο Ευρωβαρόμετρο, η προστασία του περιβάλλοντος και της κλιματικής αλλαγής θεωρήθηκε από το 67% των ερωτηθέντων νέων ως η ύψιστη προτεραιότητα για την ΕΕ. Η συμμετοχή των νέων σε διάφορα κοινωνικά κινήματα για την προστασία του κλίματος και του περιβάλλοντος, καθώς και οι καταναλωτικές συνήθειες προς την κατεύθυνση της βιώσιμης διατροφής και ένδυσης εκδηλώνουν περαιτέρω τη στροφή των νέων προς τη βιωσιμότητα και τα εναλλακτικά μοντέλα οικονομικής ανάπτυξης. Το COVID-19 υπογράμμισε επίσης την ανάγκη στροφής προς την αειφόρο παραγωγή και κατανάλωση και προς εναλλακτικά οικονομικά μοντέλα στο μέλλον.

Με βάση αυτή την πραγματικότητα, το SYNC στοχεύει στην ανάπτυξη ενός μη τυπικού εκπαιδευτικού πλαισίου για την εισαγωγή των νέων και των εργαζομένων σε νέους στις έννοιες και τις αξίες της κυκλικής οικονομίας και για την απελευθέρωση της καινοτομίας και του επιχειρηματικού δυναμικού των νέων σε αυτόν τον τομέα.



Για να επιτευχθεί αυτό, οι ειδικοί στόχοι του έργου SYNC είναι:

Ενημέρωση και **ευαισθητοποίηση** των νέων σχετικά με την επιχειρηματικότητα της κυκλικής οικονομίας.

Ανάπτυξη της ικανότητας των οργανώσεων νεολαίας να είναι σε θέση να ενημερώνουν και να καθοδηγούν τους νέους προς τις έννοιες και τις αξίες της κυκλικής οικονομίας και να διερευνούν τις δυνατότητες επιχειρηματικότητας και καινοτομίας των νέων.

Ενίσχυση των επιχειρηματικών δεξιοτήτων των νέων ώστε να διαδραματίσουν ενεργό ρόλο στην κυκλική οικονομία.

Παροχή ψηφιακού περιβάλλοντος για καινοτομία και υποστήριξη του σχεδιασμού επιχειρηματικών ιδεών.

Αναζωογόνηση της διακρατικής και διατομεακής μεταφοράς γνώσεων για την ανάπτυξη δυναμικής προς την κατεύθυνση της αύξησης της διαθεσιμότητας εκπαιδευτικών πόρων για την ενίσχυση της νεανικής επιχειρηματικότητας στην κυκλική οικονομία.



Το SYNC είναι μια 24μηνια διακρατική συνεργασία έξι (6) οργανισμών σε πέντε (5) διαφορετικές ευρωπαϊκές χώρες, συγκεκριμένα στην Ελλάδα, την Πορτογαλία, τη Ρουμανία, τη Γερμανία και το Βέλγιο:

ΚΜΟΡ Κόμβος Εκπαίδευσης & Καινοτομίας, Ελλάδα

Amazing Youth, Ελλάδα

Inova+, Πορτογαλία

Ευρωπαϊκή Ένωση για την Κοινωνική Καινοτομία, Ρουμανία

ΚΜΟΡ Policy Centre, Βέλγιο

Bupnet, Γερμανία

Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με το έργο και πρόσβαση στα αποτελέσματά του, επισκεφθείτε τη διεύθυνση:

www.sync-project.eu



2. Επισκόπηση του έργου και μεθοδολογική προσέγγιση

Το έργο SYNC είχε ως στόχο την ανάπτυξη ενός μη τυπικού εκπαιδευτικού πλαισίου για την εισαγωγή των νέων και των εργαζομένων στη νεολαία στην κυκλική οικονομία και την απελευθέρωση του δυναμικού καινοτομίας της, τη διαμόρφωση ενός ευνοϊκού περιβάλλοντος για τους νέους, ιδίως εκείνους που έχουν λιγότερες ευκαιρίες, ώστε να αξιοποιήσουν τις ευκαιρίες επιχειρηματικότητας της κυκλικής οικονομίας και την ανάπτυξη νέων επιχειρηματικών ιδεών που θα καθοδηγούνται από τους νέους και θα είναι προσαρμοσμένες στις ανάγκες των νέων.

Η προσέγγισή της έχει τρεις πυλώνες:

Βοηθήστε τους εργαζόμενους στον τομέα της νεολαίας να συζητήσουν, να αναλύσουν και να προωθήσουν τις έννοιες της κυκλικής οικονομίας και της βιώσιμης ανάπτυξης και να προσφέρουν παραδείγματα και μαρτυρίες που θα καταδεικνύουν τις δυνατότητες της κυκλικής οικονομίας για τη νεολαία,

Διαθέστε νέους πόρους στους εργαζόμενους στον τομέα της νεολαίας και ενεργοποιήστε και προετοιμάστε τους νέους για την κυκλική οικονομία, γνωρίζοντας περισσότερα για το τι συνεπάγεται, διαμορφώνοντας επιχειρηματικές ιδέες προσαρμοσμένες στα χαρακτηριστικά της,

Αντιμετώπιση των μακροοικονομικών, συστημικών επιπέδων με συστάσεις και εκπαιδευτικές στρατηγικές που θα συμβάλουν στο να ανοίξει ο δρόμος για την εντατικοποίηση των πολιτικών πρωτοβουλιών και παρεμβάσεων για την προώθηση της κυκλικής οικονομίας στους νέους.



Κατά τη διάρκεια της 24μηνιας διάρκειάς του, το SYnC παρείχε τις ακόλουθες δραστηριότητες και αποτελέσματα:

Στην αρχή του έργου, οι εταίροι δημιούργησαν το **“How to? Toolkit for Youth and Circular Economy Entrepreneurship”**, το οποίο είναι διαθέσιμο σε ψηφιακή μορφή και σε 5 γλώσσες. Το έργο SYnC ανέπτυξε αυτή την ολοκληρωμένη εργαλειοθήκη προσαρμοσμένη για νεαρά άτομα και οργανώσεις νέων, προωθώντας την επιχειρηματικότητα της κυκλικής οικονομίας. Αυτή η εργαλειοθήκη αποτελεί μέρος του ευρύτερου εκπαιδευτικού μας πλαισίου που έχει σχεδιαστεί για να ενημερώνει, να εμπνέει και να καλεί σε δράση τη νεολαία της Ευρώπης.

Ταυτόχρονα, οι εταίροι του SYnC ανέπτυξαν την **ιστοσελίδα του έργου**, καθώς και μια **σελίδα στο Facebook** και έναν **λογαριασμό στο Twitter/X** για να παρέχουν πληροφορίες σχετικά με την κυκλική οικονομία και να παρέχουν πρόσβαση στα αποτελέσματα του έργου. Επιπλέον, οι εταίροι στην Ελλάδα, την Πορτογαλία, τη Ρουμανία, τη Γερμανία και το Βέλγιο, ανέπτυξαν βιντεοσκοπημένες μαρτυρίες νέων επιχειρηματιών στην κυκλική οικονομία, οι οποίες μπορούν να λειτουργήσουν ως πηγή έμπνευσης για τους νέους σε όλη την Ευρώπη. Οι βιντεοσκοπημένες μαρτυρίες είναι διαθέσιμες στο **κανάλι του SYnC στο YouTube**.

Εκτός από την εργαλειοθήκη, το έργο SYnC ανέπτυξε τον **“Οδηγό για την ευαισθητοποίηση και την ανάπτυξη των ικανοτήτων των εργαζομένων στη νεολαία”**, ο οποίος διατίθεται σε ψηφιακή μορφή και σε 5 γλώσσες. Το εγχειρίδιο οδηγίων για τους εργαζόμενους στον τομέα της νεολαίας αποσκοπεί στο να τους εξοπλίσει με τις γνώσεις και τις δεξιότητες για να υποστηρίξουν αποτελεσματικά τα νεαρά άτομα στην κατανόηση

και την εμπλοκή τους με τις έννοιες της κυκλικής οικονομίας. Ο οδηγός αυτός χρησιμεύει ως ζωτικό στοιχείο του εκπαιδευτικού μας πλαισίου, παρέχοντας δομημένο περιεχόμενο και πρακτικές ασκήσεις που είναι ζωτικής σημασίας για την ενεργό μάθηση και την εφαρμογή. Στο πλαίσιο αυτό, τέσσερα σεμινάρια ευαισθητοποίησης και ανάπτυξης ικανοτήτων με τη συμμετοχή 20 εργαζομένων σε θέματα νεολαίας ανά χώρα, υλοποιήθηκαν στην Ελλάδα, την Πορτογαλία, τη Ρουμανία και τη Γερμανία.

Μετά τη δημιουργία της εργαλειοθήκης και των κατευθυντήριων γραμμών, αναπτύχθηκε και εφαρμόστηκε πιλοτικά στις 4 χώρες του έργου το **“Διαδικτυακό μάθημα και η εκπαιδευτική πλατφόρμα SYnC”** για την εισαγωγή των νέων στην επιχειρηματικότητα της κυκλικής οικονομίας, με τη συμμετοχή περισσότερων από 80 νέων. Το μάθημα είναι διαθέσιμο διαδικτυακά εδώ: <https://www.sync-project.eu/courses/e-learning/> σε 5 γλώσσες. Οι ενότητες ηλεκτρονικής μάθησης για τους νέους επεκτείνουν περαιτέρω την εκπαιδευτική εμβέλεια του έργου, προσφέροντας λεπτομερή διαδικτυακά μαθήματα που καλύπτουν μια σειρά θεμάτων από εισαγωγικές έννοιες έως λεπτομερή επιχειρηματικό σχεδιασμό και στρατηγικές εφαρμογής στην κυκλική οικονομία.

Οι τελικές δραστηριότητες του έργου περιλαμβάνουν την ανάπτυξη των **“Lessons Learnt & Recommendations! How to Sync-in youth innovation potential in the circular economy”** και της έκθεσης **“The Forward-Looking Educational Strategies”**, οι οποίες είναι διαθέσιμες σε ψηφιακή μορφή σε 5 γλώσσες. Μαζί με την παρούσα έκθεση που καθοδηγεί τους ενδιαφερόμενους οργανισμούς και φορείς να υιοθετήσουν το παράδειγμα SYnC- οι εταίροι παρουσίασαν επίσης την έκθεση **“Μελλοντικές**



εκπαιδευτικές στρατηγικές”, η οποία διερευνά καινοτόμα εκπαιδευτικά πλαίσια και συστάσεις πολιτικής που έχουν σχεδιαστεί για την περαιτέρω ενσωμάτωση της κυκλικής οικονομίας και της επιχειρηματικότητας στους εκπαιδευτικούς τομείς των συμμετεχουσών χωρών.

3. Αποτελέσματα του έργου

3.1. Εργαλειοθήκη για τη νεολαία και την κυκλική επιχειρηματικότητα

Η εργαλειοθήκη για τη νεολαία και την κυκλική επιχειρηματικότητα χρησιμεύει ως ένας ολοκληρωμένος πόρος που έχει σχεδιαστεί για να εισάγει και να εμβαθύνει τους νέους στις αρχές και τις πρακτικές της κυκλικής οικονομίας. Το περιεχόμενο της εργαλειοθήκης διαρθρώνεται ως εξής:

Εισαγωγή:

Παρέχει μια επισκόπηση της κυκλικής οικονομίας, τονίζοντας τη σημασία της μέσα από τις πρόσφατες στατιστικές του Ευρωβαρόμετρου και την αυξανόμενη τάση της νεολαίας προς βιώσιμες πρακτικές.

Η κυκλική οικονομία και τα οφέλη της:

- **Τι είναι η κυκλική οικονομία:** Ορίζει την κυκλική οικονομία και την αντιπαραβάλλει με το παραδοσιακό γραμμικό μοντέλο.
- **Οφέλη της κυκλικής οικονομίας:** Συζητά τα περιβαλλοντικά, οικονομικά και κοινωνικά οφέλη.
- **Νεολαία για την κυκλική οικονομία:** Διερευνά τον τρόπο με τον οποίο οι νέοι μπορούν και συμβάλλουν στην κυκλική οικονομία.
- **Ο ρόλος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής:** Λεπτομέρειες για τις πρωτοβουλίες και την υποστήριξη της Ευρωπαϊκής Επιτροπής προς μια κυκλική οικονομία.

Country-Specific Insights and Best Practices:

Εξχωριστά κεφάλαια για την **Πορτογαλία, το Βέλγιο, τη Γερμανία, την Ελλάδα και τη Ρουμανία** παρέχουν συγκεκριμένες πληροφορίες για την προσέγγιση κάθε χώρας στην κυκλική οικονομία, συμπεριλαμβανομένων τοπικών πρωτοβουλιών και βέλτιστων πρακτικών όπως το **Starama-ki, το Repair Café Lisboa, το NextLap Accelerator και το DreamStart**. Κάθε κεφάλαιο έχει ως στόχο να προσφέρει αναπαραγώγιμα μοντέλα και έμπνευση για νέες πρωτοβουλίες.



3.2. Οδηγός για τους εργαζόμενους σε θέματα νεολαίας

Ο οδηγός για τους εργαζόμενους σε θέματα νεολαίας είναι προσαρμοσμένος ώστε να ενδυναμώσει τους εργαζόμενους σε θέματα νεολαίας με τις απαραίτητες γνώσεις και τα εργαλεία για να καθοδηγήσουν αποτελεσματικά τα νεαρά άτομα και να τα καθοδηγήσουν μέσα στο τοπίο της κυκλικής οικονομίας. Ο οδηγός περιέχει:

Εισαγωγή στο έργο SYnC και στον Οδηγό:	<ul style="list-style-type: none"> - Επισκόπηση του έργου: Συνοψίζει τους στόχους και την προσέγγιση του έργου SYnC. - Χρήση του οδηγού: Οδηγίες για την αποτελεσματική χρήση του εγχειριδίου σε εκπαιδευτικά περιβάλλοντα.
Τα 4 Ws & Η της κυκλικής οικονομίας:	<ul style="list-style-type: none"> - Λεπτομερής διερεύνηση του “τι, γιατί, ποιος, πότε και πώς” της κυκλικής οικονομίας, παρέχοντας βαθύτερη κατανόηση και πρακτικές συμβουλές για τους εργαζόμενους σε θέματα νεολαίας ώστε να μεταφέρουν αυτές τις έννοιες.
Εμπλοκή των νέων & δεξιότητες διευκόλυνσης:	<ul style="list-style-type: none"> - Επικεντρώνεται στην ανάπτυξη δεξιοτήτων διευκόλυνσης που είναι ζωτικής σημασίας για την εμπλοκή των νέων σε συζητήσεις και δραστηριότητες σχετικά με την κυκλική οικονομία. - Καλύπτονται τεχνικές όπως η ενεργητική ακρόαση, η ενσυναίσθηση και η δημιουργικότητα για την ενίσχυση της μαθησιακής εμπειρίας.
Σχεδιαστική σκέψη:	<ul style="list-style-type: none"> - Παρουσιάζει τη διαδικασία σχεδιαστικής σκέψης ως μέθοδο καινοτομίας και επίλυσης προβλημάτων στο πλαίσιο της κυκλικής οικονομίας. - Παρέχονται λεπτομερή βήματα από την κατανόηση του προβλήματος έως την κατασκευή πρωτοτύπων και τη δοκιμή λύσεων, ενθαρρύνοντας μια πρακτική προσέγγιση στη μάθηση και την καινοτομία.
Επόμενα βήματα & Χρηματοδότηση μιας επιχείρησης κυκλικής οικονομίας:	<ul style="list-style-type: none"> - Προσφέρει πρακτική καθοδήγηση για τη μετάβαση από τις ιδέες σε πραγματικά επιχειρηματικά σχέδια στο πλαίσιο της κυκλικής οικονομίας. - Πληροφορίες σχετικά με τις ευκαιρίες χρηματοδότησης, τη δημιουργία καταλόγων ενδιαφερομένων και την κατανόηση των οικονομικών πτυχών της έναρξης μιας επιχείρησης.

Κάθε στοιχείο της εργαλειοθήκης και του οδηγού έχει σχεδιαστεί ώστε να είναι διαδραστικό και ολοκληρωμένο, διασφαλίζοντας ότι τόσο οι πάροχοι γνώσεων (εργαζόμενοι στον τομέα της νεολαίας) όσο και οι εκπαιδευόμενοι (νέοι) είναι εξοπλισμένοι για να ασχοληθούν σε βάθος με την κυκλική οικονομία. Η Εργαλειοθήκη και ο Οδηγός αλληλοσυμπληρώνονται, με την Εργαλειοθήκη να παρέχει θεμελιώδεις γνώσεις και τον Οδηγό να προσφέρει μεθοδολογίες και πρακτικές εφαρμογές για την αποτελεσματική εφαρμογή αυτών των γνώσεων.



3.3. Ενότητες ηλεκτρονικής μάθησης για τη νεολαία

Το διαδικτυακό μάθημα και η πλατφόρμα SYnC για την επιχειρηματικότητα στην κυκλική οικονομία που απευθύνεται στους νέους έχει ως στόχο να αποτελέσει ένα ολοκληρωμένο και προσαρμοσμένο μάθημα για να τους εφοδιάσει με γνώσεις και ικανότητες σχετικές με την κυκλική οικονομία και να καλλιεργήσει το κεφάλαιο καινοτομίας των νέων προς νέες πράσινες και βιώσιμες επιχειρηματικές ιδέες. Το διαδικτυακό μάθημα καλύπτει τα ακόλουθα θέματα:

Ενότητα 1 - Κυκλική οικονομία
Εισαγωγή: καλύπτει τις θεμελιώδεις έννοιες, τη σημασία της συμμετοχής των νέων και τη σύνδεση μεταξύ της κυκλικής οικονομίας και των στόχων της βιώσιμης ανάπτυξης.

Ενότητα 2 - Επιχειρηματική ιδεολογία κυκλικής οικονομίας: Καθοδηγεί τους εκπαιδευόμενους μέσα από τη διαδικασία ιδεοληψίας και σχεδιασμού νέων επιχειρηματικών εγχειρημάτων στο πλαίσιο της κυκλικής οικονομίας.

Ενότητα 3 - Επιχειρηματικός σχεδιασμός και μάρκετινγκ: Συζητά την αξιολόγηση επιχειρηματικών ιδεών, τη δημιουργία επιχειρηματικών σχεδίων και στρατηγικών μάρκετινγκ ειδικά για τις επιχειρήσεις κυκλικής οικονομίας.

Ενότητα 4 - Πρακτική εφαρμογή, ρύθμιση και χρηματοδότηση: Παρέχει πρακτική καθοδήγηση για την πλοήγηση στους κανονισμούς, την πρόσβαση στη χρηματοδότηση και την εφαρμογή των αρχών της κυκλικής οικονομίας σε διάφορα εθνικά πλαίσια.



3.4. Διδάγματα που αντλήθηκαν & μελλοντικές εκπαιδευτικές στρατηγικές

Οι δύο εκθέσεις, δηλαδή “Lessons Learnt and Youth Recommendations! How to SYnc-in youth innovation potential in the circular economy” και η έκθεση “Forward-Looking Educational Strategies”, είναι κεντρικά αποτελέσματα του έργου SYnc, τα οποία παρέχουν ολοκληρωμένα:

● συστηματική ανασκόπηση και αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας των υφιστάμενων εκπαιδευτικών στρατηγικών στις χώρες εταίρους.

● καινοτόμα εκπαιδευτικά πλαίσια προσαρμοσμένα για την ενίσχυση και τον εκσυγχρονισμό της διδασκαλίας των εννοιών της κυκλικής οικονομίας και της επιχειρηματικότητας.

● ένα σύνολο ολοκληρωμένων συστάσεων πολιτικής, με έμφαση στην ενσωμάτωση της αειφορίας και της επιχειρηματικότητας σε βάθος στα σχολικά προγράμματα σπουδών και στα μαθήματα της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, με στόχο τη συμμετοχή των νέων και την εκπαιδευτική μεταρρύθμιση.

● υποστηρίζοντας τη στροφή προς διαδραστικά και βιωματικά περιβάλλοντα μάθησης που μπορούν να προσαρμοστούν στη δυναμική φύση της κυκλικής οικονομίας, διασφαλίζοντας ότι οι μαθητές όχι μόνο μαθαίνουν για τις βιώσιμες πρακτικές αλλά και τις εφαρμόζουν σε πραγματικά σενάρια.

Αυτή η στρατηγική προσέγγιση έχει σχεδιαστεί για να προετοιμάσει τις μελλοντικές γενιές να αντιμετωπίσουν τις περιβαλλοντικές προκλήσεις καινοτόμα και αποτελεσματικά μέσω έργων κυκλικής οικονομίας.

4. Δέσμευση των νέων και καινοτομίες

Η εμπλοκή των νέων αποτέλεσε ακρογωνιαίο λίθο του έργου SYnc. Η εργαλειοθήκη και οι ενότητες ηλεκτρονικής μάθησης έχουν συλλογικά ενισχύσει την πρακτική κατανόηση και εφαρμογή των αρχών της κυκλικής οικονομίας μεταξύ των νέων. Οι ενότητες ηλεκτρονικής μάθησης αναδεικνύουν παραδείγματα και πρακτικές εφαρμογές νέων επιχειρηματικών μοντέλων ή βελτιωμένων υφιστάμενων πρακτικών. Η εργαλειοθήκη διαδίδει τη γνώση και παρουσιάζει καινοτόμες επιχειρηματικές ιδέες και πρωτοβουλίες που αναπτύχθηκαν από νέους επιχειρηματίες σε ολόκληρη την Ευρώπη.

Σε αυτές περιλαμβάνονται:

Repair Café Lisboa και **NextLap Accelerator** στην Πορτογαλία, με έμφαση στις πρακτικές επισκευές και την επιτάχυνση των νεοφυών επιχειρήσεων.

Circular Economy Boo(s)t Camp στο Βέλγιο, το οποίο βοηθά στην κατανόηση και εφαρμογή της κυκλικής οικονομίας.

Καινοτόμες πλατφόρμες όπως το **Dycle - Diaper Cycle** στη Γερμανία και η **Circle-in Web Academy** στην Ελλάδα, οι οποίες διευρύνουν τα όρια των παραδοσιακών επιχειρηματικών μοντέλων προς πιο βιώσιμες εναλλακτικές λύσεις.

Οι μαρτυρίες και τα σχόλια των συμμετεχόντων υπογραμμίζουν τον πρακτικό αντίκτυπο αυτών των πρωτοβουλιών, τονίζοντας πώς το έργο επηρέασε τις απόψεις και τη συμμετοχή τους στην κυκλική οικονομία.

Επιπλέον, η έμφαση που δίνει ο οδηγός στις δεξιότητες διευκόλυνσης και στις διαδικασίες σχεδιαστικής σκέψης επέτρεψε στους λειτουργούς νεολαίας να εφαρμόσουν πιο διαδραστικές και συμμετοχικές μαθησιακές εμπειρίες για τους νεαρούς μαθητές. Η προσέγγιση αυτή όχι μόνο αύξησε τη δέσμευση των νέων, αλλά και εμπλούτισε την ποιότητα της συμβολής τους στην ανάπτυξη λύσεων κυκλικής οικονομίας. Το κεφάλαιο σχετικά με τα πρακτικά επόμενα βήματα του οδηγού μπορεί να υποστηρίξει άμεσα την ανάπτυξη νέων επιχειρηματικών ιδεών και καινοτομιών παρέχοντας μια σαφή πορεία από την ιδέα στην υλοποίηση, συμπεριλαμβανομένης της πρόσβασης στη χρηματοδότηση και της κατανόησης της δυναμικής της αγοράς στο πλαίσιο της κυκλικής οικονομίας.

Οι στρατηγικές που συζητούνται στην έκθεση “Μελλοντικές εκπαιδευτικές στρατηγικές” δίνουν έμφαση στη δημιουργία νέων μονοπατιών για την εμπλοκή των νέων. Αυτό περιλαμβάνει την ανάπτυξη εκπαιδευτικών πολιτικών που υποστηρίζουν την επιχειρηματική εκπαίδευση στη βιωσιμότητα, προωθώντας έτσι μια προληπτική προσέγγιση των νέων προς τις πρωτοβουλίες της κυκλικής οικονομίας.



5. Συστάσεις και μελλοντικές κατευθύνσεις

Από το έργο SYNC, συλλέξαμε σημαντικές γνώσεις που παρέχουν πληροφορίες για διάφορες συστάσεις προς τους εργαζόμενους στη νεολαία και τους οργανισμούς που εργάζονται με τη νεολαία ή την κυκλική οικονομία, καθώς και για τις μελλοντικές κατευθύνσεις στον τομέα της κυκλικής οικονομίας.

5.1. Συστάσεις για τους εργαζόμενους σε θέματα νεολαίας και τις οργανώσεις νεολαίας

Ενισχύστε τη δέσμευση: Συνεχίστε να αναπτύσσετε ελκυστικά και πρακτικά εργαλεία που όχι μόνο εκπαιδεύουν αλλά και ενδυναμώνουν τους νέους να ξεκινήσουν το επιχειρηματικό τους ταξίδι στην κυκλική οικονομία.

Ενσωμάτωση μαθησιακών πόρων: Ενίσχυση της ενσωμάτωσης της εργαλειοθήκης και του οδηγού σε μη τυπικά εκπαιδευτικά περιβάλλοντα για την ενίσχυση της προσβασιμότητας και της αποτελεσματικότητας. Διασφαλίστε ότι οι πόροι αυτοί αξιοποιούνται πλήρως με την κατάρτιση περισσότερων εργαζομένων στη νεολαία στην εφαρμογή τους.

Επεκτείνετε τις συνιστώσες πρακτικής μάθησης: Ενίσχυση των τμημάτων του οδηγού που αφορούν πρακτικές επιχειρηματικές εφαρμογές και χρηματοδότηση για την καλύτερη προετοιμασία των νέων επιχειρηματιών για τις προκλήσεις της ίδρυσης και της διατήρησης βιώσιμων επιχειρήσεων.

Ενίσχυση της ενσωμάτωσης των μαθησιακών ενοτήτων: Ενίσχυση της συνέργειας μεταξύ της εργαλειοθήκης, του οδηγού και των ενοτήτων ηλεκτρονικής μάθησης, ώστε να προσφέρεται μια αδιάλειπτη εκπαιδευτική εμπειρία που ανταποκρίνεται πλήρως στις ανάγκες τόσο των νέων όσο και των εργαζομένων σε θέματα νεολαίας.

Ενσωματώστε τη βιωματική μάθηση: Ενισχύστε τα εκπαιδευτικά προγράμματα με στοιχεία βιωματικής μάθησης που περιλαμβάνουν προκλήσεις

επίλυσης προβλημάτων, εργασίες έργων και διαγωνισμούς που επικεντρώνονται σε λύσεις κυκλικής οικονομίας. Αυτή η προσέγγιση μπορεί να βοηθήσει στην εδραίωση της θεωρητικής γνώσης μέσω της πρακτικής εφαρμογής.

Ανάπτυξη και ενίσχυση δικτύων υποστήριξης: Ανάπτυξη ισχυρότερων δικτύων υποστήριξης μεταξύ των ενδιαφερομένων, συμπεριλαμβανομένων των εκπαιδευτικών ιδρυμάτων, των εταιρών του κλάδου και των φορέων χάραξης πολιτικής, ώστε να παρέχονται στους νέους επιχειρηματίες οι πόροι και η καθοδήγηση που χρειάζονται για να επιτύχουν.

Ενίσχυση των κοινοτικών συμπράξεων: Προώθηση συνεργασιών μεταξύ εκπαιδευτικών ιδρυμάτων, τοπικών επιχειρήσεων και κοινοτικών οργανώσεων για τη δημιουργία πραγματικών ευκαιριών για τη συμμετοχή των νέων σε έργα κυκλικής οικονομίας. Αυτό περιλαμβάνει πρακτική άσκηση, μάθηση βάσει έργου και πρωτοβουλίες υπό την ηγεσία της κοινότητας που επιτρέπουν στους νέους να εφαρμόσουν τη μάθησή τους σε πρακτικά περιβάλλοντα.

Προώθηση ιστοριών επιτυχίας: Ανάδειξη και προώθηση περιπτώσιολογικών μελετών και ιστοριών επιτυχίας νέων επιχειρηματιών που συμβάλλουν σημαντικά στην κυκλική οικονομία. Αυτό μπορεί να εμπνεύσει άλλα νεαρά άτομα και να τους παρέχει συγκρίσιμα πρότυπα.

Υποστήριξη πολιτικής: Υποστήριξη πολιτικών που υποστηρίζουν την εκπαίδευση και την επιχειρηματικότητα στην κυκλική οικονομία τόσο σε εθνικό όσο και σε ευρωπαϊκό επίπεδο. Προσαρμόστε τις συστάσεις πολιτικής στις συγκεκριμένες ανάγκες και τα πλαίσια των διαφόρων χωρών της ΕΕ, ενισχύοντας τη συνάφεια και τον αντίκτυπο των εκπαιδευτικών πλαισίων.

5.2. Μελλοντικές κατευθύνσεις

Παρακολούθηση και αξιολόγηση: Καθιέρωση ισχυρών μηχανισμών για την παρακολούθηση και αξιολόγηση της αποτελεσματικότητας των εκπαιδευτικών πρωτοβουλιών και των προγραμμάτων εμπλοκής των νέων. Χρησιμοποιήστε αυτές τις γνώσεις για τη συνεχή βελτίωση των στρατηγικών και των παρεμβάσεων που αποσκοπούν στην ένταξη των νέων στην κυκλική οικονομία.

Δημιουργία επεκτάσιμων μοντέλων: Εστίαση στη δημιουργία επεκτάσιμων και αναπαραγωγίμων εκπαιδευτικών μοντέλων και στρατηγικών δέσμευσης που μπορούν να προσαρμοστούν από άλλες περιοχές και χώρες. Αυτό θα μπορούσε να περιλαμβάνει συμπράξεις με διεθνείς οργανισμούς για την ανταλλαγή βέλτιστων πρακτικών και πόρων.

Καινοτομία στη χρηματοδότηση: Διερεύνηση καινοτόμων χρηματοδοτικών μηχανισμών για τη στήριξη πρωτοβουλιών κυκλικής οικονομίας υπό την καθοδήγηση των νέων, όπως πράσινα ομόλογα, επιχορηγήσεις βιωσιμότητας και πλατφόρμες crowdfunding που στοχεύουν ειδικά σε περιβαλλοντικά έργα.

Μακροπρόθεσμες μελέτες επιπτώσεων: Διεξαγωγή μακροπρόθεσμων μελετών επιπτώσεων για την αξιολόγηση των αποτελεσμάτων της ενσωμάτωσης της εκπαίδευσης στην κυκλική οικονομία στη ζωή των νέων και των κοινοτήτων τους. Αυτό θα παρείχε πολύτιμα δεδομένα για την ενημέρωση των μελλοντικών πολιτικών και του εκπαιδευτικού περιεχομένου.

Αυτές οι συστάσεις και οι μελλοντικές κατευθύνσεις αποσκοπούν στη δημιουργία μιας βιώσιμης και χωρίς αποκλεισμούς προσέγγισης για την ενσωμάτωση των νέων στην κυκλική οικονομία, προωθώντας όχι μόνο την περιβαλλοντική διαχείριση αλλά και την καινοτόμο επιχειρηματικότητα που μπορεί να προωθήσει με βιώσιμο τρόπο την οικονομική ανάπτυξη.



6. Συμπέρασμα

Το έργο SYnC κατέδειξε τις αξιοσημείωτες δυνατότητες των νέων να προωθήσουν την κυκλική οικονομία μέσω καινοτόμων και βιώσιμων επιχειρηματικών μοντέλων. Η παρούσα έκθεση αποτυπώνει τα εκτενή ευρήματα και τα πολύτιμα διδάγματα που αντλήθηκαν, υπογραμμίζοντας τον κρίσιμο ρόλο της στοχευμένης εκπαίδευσης και της ενεργού συμμετοχής στην επίτευξη ενός βιώσιμου μέλλοντος.

Οι γνώσεις μας αποκαλύπτουν ότι με την ενσωμάτωση των αρχών της κυκλικής οικονομίας στα εκπαιδευτικά εργαλεία και τις πρακτικές, μπορούμε να ενισχύσουμε σημαντικά την ικανότητα των νέων να συμβάλουν στην επίτευξη των στόχων της Ευρώπης για τη βιωσιμότητα. Η εργαλειοθήκη και ο οδηγός που αναπτύχθηκαν στο πλαίσιο του έργου SYnC όχι μόνο εκπαίδευσαν αλλά και ενέπλεξαν ενεργά τους νέους στην κυκλική οικονομία, δημιουργώντας ένα ισχυρό εκπαιδευτικό οικοσύστημα που ενθαρρύνει την πρακτική εφαρμογή των εννοιών που διδάχθηκαν.

Επιπλέον, η έκθεση “Μελλοντικές εκπαιδευτικές στρατηγικές” υπογραμμίζει την ανάγκη για στρατηγικές εκπαιδευτικές προσεγγίσεις που ευθυγραμμίζονται με τις τρέχουσες πολιτικές και πρακτικές. Με την υιοθέτηση αυτών των καινοτόμων στρατηγικών, μπορούμε να διασφαλίσουμε ότι οι μελλοντικές γενιές θα είναι όχι μόνο ενημερωμένες αλλά και εξειδικευμένες στην εφαρμογή βιώσιμων λύσεων.

Καθώς ατενίζουμε το μέλλον, είναι επιτακτική ανάγκη οι πρωτοβουλίες αυτού του έργου όχι μόνο να συνεχιστούν αλλά και να επεκταθούν. Καλούμε τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής, τα εκπαιδευτικά ιδρύματα και τους ηγέτες της βιομηχανίας να υποστηρίξουν και να αναβαθμίσουν αυτές τις πρωτοβουλίες, διευκολύνοντας τη βαθύτερη ενσωμάτωση των πρακτικών της κυκλικής οικονομίας σε ολόκληρη την Ευρώπη. Οι συλλογικές εμπειρίες και οι καινοτομίες που αναδεικνύονται στην παρούσα έκθεση προσφέρουν μια ελπιδοφόρα προοπτική για τον ρόλο της ενδυναμωμένης νεολαίας στη διαμόρφωση ενός πιο πράσινου, πιο βιώσιμου μέλλοντος.

Αξιοποιώντας τις επιτυχίες του έργου και αξιοποιώντας τις στρατηγικές γνώσεις από τις ολοκληρωμένες εκθέσεις μας, μπορούμε να προσαρμόσουμε καλύτερα τις μελλοντικές πρωτοβουλίες ώστε να ανταποκριθούν στις εξελισσόμενες ανάγκες των νέων επιχειρηματιών στην κυκλική οικονομία. Ας δεσμευτούμε σε αυτή τη βιώσιμη πορεία, διασφαλίζοντας ότι η κυκλική οικονομία θα παραμείνει ακρογωνιαίος λίθος της ευρωπαϊκής προσέγγισης για τη βιώσιμη ανάπτυξη.



sync-project@kmop.org

